

税收政策对经济增长的刺激作用研究

夏德安

(中天建设集团有限公司,浙江 东阳 322100)

摘要:通过对税收政策的调整可以有效地刺激一个国家或地区的经济稳步增长,推动经济结构不断优化升级。以我国税收政策对经济增长的刺激作用作为研究内容,深入分析了税收政策的特点及其对经济增长的作用机理,并结合我国经济发展的现状和特征,提出了实行减税政策,形成长效机制、坚持扩大内需,合理引导消费、调整税收结构,减少城乡差距以及提高经济效率,规避国际冲击等优化我国税收政策等对策建议。

关键词:税收政策;经济增长;市场需求;经济发展;作用机理

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2023.01.052

税收政策作为国家宏观调控的重要工具,在我国经济发展中发挥着重要作用,有针对性的税收政策工具可以有效地刺激经济增长的速度和质量。十九大报告指出,“中国经济已经从快速增长阶段转向高质量发展阶段,正处于迈向发展模式、优化经济结构、转变增长动力的重要时期”。因此,中央财经委员会先后提出了多项积极的税收政策,规定了大幅减税、结构性减税等刺激经济增长的税收改革措施。一方面,通过实施税收政策相应的调整,引导市场经济主体的经济活动,包括科学合理的社会资本投资和促进市场资源的优化配置,从而实现我国市场经济的健康稳定增长。另一方面,税收政策通过完善财税体制,优化财政支出结构,对转变经济增长方式也起到了促进作用。可以说推进税制改革,优化现行税制结构,是中国在新时期加快经济增长的必要条件。现阶段,在全球经济衰退的国际环境下,中国经济面临外贸出口大幅下滑,国内结构调整压力巨大,在当前经济形势下,合理有效的税收调控对我国经济的高质量增长具有重要意义。因此,本文对我国税收政策对经济增长的作用机制进行了分析和研究,通过梳理国内外研究现状及相关理论基础,探讨了税收政策对经济增长的影响,并对优化我国的税收政策提出了有针对性的对策建议。

1 相关概念界定及文献综述

1.1 相关概念界定

(1)宏观税负。宏观税负,是指一个国家或地区的总体税负水平,反映一个国家或地区的财政收入能力。纳税义务是指纳税人应当在一定期限内承担的税收负担。合理的宏观税收调控可以有效地利用经济的税收杠杆,对于保证我国经济的高质量增长至关重要。一般宏观经济税收的适当管理可能会影响市场供求决定,从而影响宏观经济。例如在供给方面,宏观经济税收通过影响资本、劳动力和技术等市场因素的供给来影响经济增长;从需求角度来看,宏观经济税收影响经济增长,反映消费者需求和市场投资水平。一定时期的税收收入受财政支出

的影响,且由于税收是国民收入的再分配,税收在一段时间内也与经济发展密切相关。

(2)税收结构。税收结构,即为税收收入的结构,是指构成一个国家税制的各类税收按照一定标准进行的税收分类。税收结构反映了不同税种在税制中的组合以及不同税种在这一结构中的相对地位,科学合理的税收结构对促进经济增长起着关键作用。有针对性地调整税收结构,可以更有效地促进我国经济结构的调整和经济的有效发展,对我国经济的高质量增长至关重要。一定时期的税收结构与劳动生产率的发展水平、经济模式和财务目标密切相关。

(3)经济增长。经济增长理论的发展是税收政策研究的重要理论基础,推动了税收政策研究的概念化进程。这一理论的创始人亚当·斯密创立经典经济理论体系时,他认为一国总产出的增长是由劳动生产率和劳动人口比例驱动的经济增长。总的来说,劳动力的比例变化不大,因此经济增长主要取决于劳动生产率的提高。同时他认为分工可以对劳动生产率产生更大的影响,专业分工可以提高劳动生产率,而资本积累对分工非常重要。随着经济增长理论的发展和完善,研究者认为经济增长率受内生因素的影响,内生经济增长理论也逐渐发展起来。

1.2 文献综述

目前国内针对税收政策对经济增长的影响的研究视角主要集中在税收负担、直接税和间接税之比以及要素有效供给等方面,且国内的经济学家一般将经济高质量增长解释为从单纯的增量转变为整体效率的提高。具体有:

杨尧均(2020)认为采用减税与降费并举的税收制度有利于激发经济主体的内生活力,提升中国经济增长的动力。高珂(2019)认为合理调整直接税和间接税的比例,可以很好地对经济增长产生正向的影响,且其作用效果经实证检验后发现非常稳健。梁红梅(2016)通过对要素供给进行研究,认为劳动、资本投入的税率可以作为解释

税制结构的外部指标，这些指标对于税制结构的评价和衡量相对有效。李冬研(2020)认为传统的以生产环节“节税”为主导的税制结构不适合我国的经济发展现状，征税环节应逐步由生产环节向消费环节后移，以实现更好地对经济增长的刺激效果。汪柱旺(2019)研究认为所得税和消费税对经济增长的作用是显著的负相关性，且该学者通过各种税种比例的计算分析认为不同的税种对经济的影响可能非常复杂，其内部的作用机制也在不断发生变化。任保平等(2018)提出经济高质量增长要实现质与量的共同提升，而不是单纯量的增加，还要着重考虑城乡统筹协调发展、经济与环境的可持续发展以及整个社会的进步情况等各种其他因素。

2 税收影响经济增长的理论分析

税收政策作为国家宏观调控的重要工具，在我国经济发展中发挥着重要作用。有针对性的税收政策工具和合理的税收机制可以有效地结合经济增长的速度和质量。对宏观经济整体税收进行适当监管，可以影响市场供求决策，从而促进宏观经济发展和市场活力，提高税收政策在实体经济中的作用。有针对性地调整税收结构，可以更有效地促进我国经济结构的调整和经济的有效发展。因此，合理的宏观调控体系和税收结构对中国高质量的经济增长至关重要。税收影响经济增长的理论基础主要包括以下几个方面：

一是税收政策可能会影响投资环境和投资吸引力，特别是当税收政策被用来调节或促进社会经济发展时。一些发展中国家为寻求更快的经济发展，可能会在一定程度上减少税收，这将有助于吸引投资和促进经济发展。税收政策可以为企业提供更大的发展空间，从而带动区域经济的发展。

二是税收政策可能会影响行业的发展方向。在发展市场经济的过程中，并不是所有的行业都可以自由发展，例如一些污染严重的行业应该受到政策的限制。此外，各国都有财政政策以确保在发展过程中调节产业发展，从而优化经济发展。

三是税收政策为企业创造了良好的环境。中国通过实施积极的财税政策、扩大内需、增加出口，使中国市场经济的发展处于确保经济增长的有利地位。特别是近年来进行的税制改革，为解决企业经营发展中的问题创造了有利条件。

3 税收影响经济增长的作用机制分析

3.1 宏观税负对经济增长的作用机制

从供给的角度来看，税收政策通过资本、劳动力和技术等市场因素的存在影响经济增长。与此同时，经济增长在一定程度上扩大了税基，导致税收增长，减少了财政赤字。政府有关部门可以通过采取适当的税收政策，使经济恢复正常，从而有效地促进经济的稳定和长期增长。此外，在税收影响理论中，税收政策对要素供给的影响体现

在收入效应和替代效应两个方面。对收入效应的影响意味着税收政策可以影响生产要素的产量，进一步推动市场变革，从而影响经济。减税增加了可支配收入、实际工资、人口购买力和生产者对生产要素的需求，从而刺激了经济增长。另一个影响是税收政策的实施将导致生产机会成本的变化，并可能被经济活动所取代。减税降低了生产能力成本，增加了供给导向，调动了劳动力供给的力量，提高了市场效率，从而促进了经济增长。

3.2 税收结构对经济增长的作用机制

税收是国家为实现其职能，凭借政治权力，依法无偿取得财政收入的基本形式。税收结构指各类(各种)税收收入的构成及其相互关系，合理的税收结构在一定程度上保证了税收的稳定。税收中直接对经济增长产生影响的税种是商品税，税收负担通常可以通过商品价格转嫁给消费者，对于消费者来说，由于税收义务会提高商品的消费价格，减少对商品的需求，消费者将更倾向于储蓄和投资。但商品税的增长将挤出消费、储蓄和投资，在一定程度上降低了创业和技术创新的激励，不利于刺激经济增长。另一方面，由于商品税的存在，生产者将根据市场需求进一步调整供给结构，加强创新活动，以促进经济长期稳定增长。对于公共部门而言，商品税是我国税制结构中的主体税种，在一定程度上保证了我国财政收入的稳定，可以为经济发展和建设提供充足的财政支持，刺激企业的生产经营，改善企业的外部环境，有效促进中国经济的高质量发展。

3.3 税收政策与科技进步

科技进步是经济增长的关键因素，而减税增加了个人的边际收入，从而增强了政府政策的影响力，促进了科学、技术和经济的和谐发展。税收政策可以引导资源开发朝着政府刺激的方向发展。减税将降低科学技术研究的成本，从而鼓励技术人才参与科学研究。科技进步是经济发展的内生变量，科技的发展使资源得到更有效的利用，推动中国走上可持续发展的道路。鼓励科技创新的税收优惠普惠性加强，高科技企业，包括中小微科技创新企业普遍受益。例如，国家税务总局于2021年9月发布的《关于进一步落实研发费用加计扣除政策有关问题的公告》，允许企业在预缴申报时，提前享受前三季度研发费用加计扣除优惠政策。此项政策取得了良好效果，33万户企业提前享受减税红利，对企业加大研发投入发挥了促进作用。再如，为鼓励和支持高新技术企业的发展，国家认定的高新技术企业，减按15%的税率征收企业所得税。

4 优化我国税收政策的对策建议

4.1 实行减税政策，形成长效机制

在新的经济环境下，我国正处于结构调整时期，其特点是经济增长稳步放缓。中国共产党第十九次全国代表大会提出重大战略举措是“深化税制改革”，优化税制结构对刺激中国经济增长和高质量经济发展尤为重要。

在“供给侧”结构性改革的背景下，单方面依靠需求管理作为经济增长动力存在一定局限性。从供给角度探讨税收结构对要素供给的影响尤为重要，应形成不同时期经济增长的内在激励机制，为相关部门税收结构的合理化提供有效的依据。税收结构的调整更有利于资本和劳动力的有效配置和技术进步。有鉴于此，政府应推动直接税和间接税的改革，以降低直接税和间接税的比例，从而刺激经济增长，更有效地减轻企业的税收负担。同时，应努力完善直接税和间接税制度，使税收结构合理适应不同时期的各种外在因素，以促进中国经济的稳定长期增长和高质量发展。

4.2 坚持扩大内需，合理引导消费

2020 年中央经济工作会议明确提出，要坚决扩大内需，合理调节消费和投资，推动我国形成新的发展格局。消费和投资作为国内生产总值的重要组成部分，对实现持续经济增长至关重要。特别是在新疫情引发的全球经济衰退中，我国经济面临着外部需求萎缩、内需疲软等诸多内外部因素，消费和投资需求的增长是内需的主要驱动力和经济持续增长的基石。税收政策作为政府宏观调控的重要工具，在有效刺激内需方面发挥着重要作用。此外，随着全球经济周期的变化，税收政策对消费和投资管理的影响必然在一定程度上取决于外部市场环境的变化，同样的税收政策也会在一定时间内刺激投资和需求。因此，必须考察不同时期不同经济外部条件下中国税收政策对消费和投资的动态影响，充分发挥减税结构政策对经济增长的调节作用，有效发挥消费和投资的“双推”效应，形成以消费和投资为核心的经济增长驱动结构。比如 2022 年 5 月 31 日，财政部、税务总局发布《关于减征部分乘用车车辆购置税的公告》，对购置日期在 2022 年 6 月 1 日至 2022 年 12 月 31 日期间内且单车价格(不含增值税)不超过 30 万元的 2.0 升及以下排量乘用车，减半征收车辆购置税，将会大大促进消费。

4.3 调整税收结构，减少城乡差距

税收不利于城乡消费的改善，相应的税收减免可以促进城乡消费的增长。对比不同时期的影响可以发现，在经济稳定、经济复苏和萧条时期，宏观经济税收对城乡居民消费的负面影响更多地取决于消费者所处的市场地位。这可能是由于大萧条期间经济增长乏力，导致工资普遍较低，失业率相对较高，进一步加剧了人们的低生活水平，他们的消费能力和欲望远低于前两个时期，减税刺激了人们的消费。随着经济的发展和崛起，税收抵免对人口消费的激励作用逐渐增强，在经济停滞期影响最大。宏观税收在城市人口消费中的作用高于农村人口，因为税收对城市人口的影响更大，而农村人口更多地从事农业、就业等，因此受到税收政策的影响较小。随着经济的发展和复苏，商品税对刺激消费的影响将逐步加大。由于农村人口收入较低，物价上涨对农村人口的影响较大，商品税对

农村人口消费的影响大于城市人口。

4.4 提高经济效率，规避国际冲击

在当前全球疫情与经济衰退的国际环境下，我国经济面临着对外出口急剧下降和国内结构调整紧迫带来的双重压力。而有针对性的税收政策能够有效刺激内需，促进高质量的经济发展。为了优化税收结构，提高国内经济效率，我们应该采取有效措施改善税收结构，解决国内消费和投资需求不足的问题。刺激消费和内需的主要目标应该是适当降低消费税的比例，可以通过需求弹性机制降低商品和服务的市场价格，积极落实减税等优惠政策，适当减轻创新型科研企业的税负，刺激企业创新研发，带动市场经济发展和市场消费水平。在以刺激国内投资需求为主要目标的情况下，应适当提高商品税的比重，适当降低所得税比例，提高企业所得税税率，可以对居民的投资水平产生一定影响，企业相应的税收优惠和优惠政策可以在一定程度上激发市场活力和国内投资需求，从而实现刺激我国经济的进一步高速增长。

参考文献

- [1]张思超.关于推动城市经济增长转变的相关财政税收政策应用分析[J].商业文化,2022(8):56-58.
- [2]储德银,费冒盛.财政纵向失衡、税收努力与地方经济增长[J].当代财经,2021(10):30-42.
- [3]中国经济增长前沿课题组,张平,刘霞辉.城市化、财政扩张与经济增长[J].经济研究,2011,46(11):4-20.
- [4]申广军,陈斌开,杨汝岱.减税能否提振中国经济?——基于中国增值税改革的实证研究 [J]. 经济研究,2016,51(11):70-82.
- [5]吕冰洋,郭庆旺.中国税收高速增长的源泉:税收能力和税收努力框架下的解释[J].中国社会科学,2011(2):76-90+221-222.
- [6]张明文,张金良,谭忠富,等.碳税对经济增长、能源消费与收入分配的影响分析[J].技术经济,2009,28(6):48-51+95.
- [7]郭庆旺,吕冰洋.经济增长与产业结构调整对税收增长的影响[J].涉外税务,2004(9):11-16.
- [8]马栓友.税收结构与经济增长的实证分析——兼论我国的最优直接税/间接税结构[J].经济理论与经济管理,2001(7):15-20.
- [9]王贤彬,张莉,徐现祥.地方政府土地出让、基础设施投资与地方经济增长[J].中国工业经济,2014(7):31-43.

作者简介:夏德安(1979-),男,汉族,安徽金寨人,本科,中级会计师,研究方向:财务管理。